北环改称"故市大道"?

8条环城路准备改名字,有A、B两套方案市民可拨打本报热线67659999参与讨论

市民熟悉的东三环、西三环、南三环、北三环以及四环道路,都还没有法定"名字",现有名称是市民约定俗成叫起来的。昨日,郑州市地名评审专家小组召集本市规划、市政、公安、地方志、文化等相关部门负责人,以及来自本市的地名管理专业人士和热心市民代表共20多人,召开市区部分道路名称审查论证会,商讨着要给这8条环路起个正式的名字。今日起至本月18日,市民可拨打本报热线67659999,参与方案的讨论。

晚报记者 裴蕾 实习生 李楠/文 晚报记者 白韬/图



[为啥命名]

城市扩张,三环路有望成为 市区主干道

"西三环、南三环……这不是已有名字了吗,为啥还要起名?"昨日,针对本次论证会,一些接受采访的市民感觉很疑惑。

"这些名字并没有经过政府批准,也就是说,它们都没有正式的名字。"昨日,市地名办主任张建玺告诉记者。

随着郑州城市规模扩展,环绕郑州城市的道路网络已逐渐形成。现在的环城快速路和绕城公路也许在不远的将来,都将是市区的主要交通干道。"环城路周边新建了许多居住小区和单位,为了方便群众户籍登记、邮政通信等,都需要对环路名称进行命名或确认。"张建玺昨日介绍。

以"环路"命名,有不同看法

张建玺告诉记者,很多专家以及郑州市 民对环路的名称有不同看法。

一种看法是,二环、三环、四环是外国的地名风格,是"舶来品"。环城快速路在中国已经变成了一种城市的绝对中心化的象征。环路成了一种分界,一种心理上的隔离。每个人都清楚"二环以内"意味着什么,民间甚至通俗地认为,三环以内就是市区,三环以外就是市郊,严重影响了郑州的土地等级划分。

另一种看法认为,一环、二环、三环、外环等名称,虽然比较简单而直观,但没有继承传统地名文化的起名风格,不能体现地名文脉的延续。

工程招标公告

郑州日报社印务发行中心大门、围墙工程现面向社会公开招标,欢迎持有国家二级(乙级)施工资质以上的企业前来报名。报名时请携带公司营业执照、法人证书、资质证书、委托证明等原件和加盖公章的复印件一套。

报名时间:2009年6月11日-6月15日 报名地点:郑州市陇海路80号郑州日报社 709房间

联系方式:0371-67655544 张先生

环路改名 A方案

(B方案

仍按"环"路)

北三环:东起北环城快速路向东延长 段与107辅道交叉处,西至西环城快速路 与科学大道交叉口,长17.1公里。

拟改为"故市大道"(以中州大道为界 分为东段、西段)。故市,公元1215年管 县改为故市,1280年复改故市为管县。 **北四环:** 东起大河路与东四环交会处,西至大河路与西绕城公路交叉处,长217公里

"大河路"(以中州大道为界分为东段、西段)。大河,取大河村的简称,位于郑州北部。大河村遗址,是中原地区仰韶文化的典型遗址,2001年经国务院核定公布的第五批全国重点文物保护单位。该路2001年经批准命名为"大河路"。在最初的城市路网规划中曾作为北四环。

西三环: 南起南环城 快速路与嵩山南路交叉 处大型立交桥, 北至西环 城快速路与科学大道交 叉口,长13.6公里。

拟改为"西辅大道" (以建设西路为界分为北段、南段)。崇宁四年,即 公元1105年,北宋建都 汴京后,建郑州为西辅, 是宋代四辅郡之一。

西四环:北起大河路 与西南绕城公路交叉处, 南至郑少高速立交桥,长 19公里。

拟改为"双桥路"(以建设西路为界分为南段、北段)。双桥,取小双桥的简称。小双桥遗址,是2006年经国务院核定公布的第六批全国重点文物保护单位。

北四环 107辅道 北三环 东 西 东 风 路 环 环 花 大 园 西 东 会水路 四 四 环 幼 环 郑少高速立交桥 南三环 周高虹 制图 南四环

东三环:北起大河路与107 辅道交叉处,南至107辅道与机 场高速路交叉处,长20.9公里。

拟改为"管州大道"(以金水东路为界分为南段、北段)。管州,该名称历史久远。管是商代后期出现的一个地名。管国是周初的重要封国,后管国被分治,管的地名却保存下来,公元596年郑州改称管州,606年管州复称郑州。

东四环:北起大河路与东四环交叉处,南至东四环与107 辅道交叉处,长23.7公里。

拟更名为"古城路"(以金水东路为界分为南段、北段)。 西山古城遗址是第四批全国重 点文物保护单位,也是我国发 现的最早的古城址"古城村", 位于管城区圃田乡,历史悠久, 约有2800年历史。

南四环: 东起南绕城公路与机场高速路交叉处,西至郑少高速立交桥,长23.3公里。

拟改为"申河路"(以中州大道为界分为东段、西段)。申河,取申河村的简称。申河遗址,位于郑州市西南,是2009年新发现的一处中前仰韶文化遗址。

南三环: 东起 107 辅道与南环城快速路向东延伸段的交叉口, 西至嵩山南路与南环城快速路交叉处立交桥,长 12.2公里。 拟改为"亳都大道"(以中州大道为界分为东段、西段)。亳,是

拟改为"亳都大道"(以中州大道为界分为东段、西段)。亳,是商的都城所在,就是今天的郑州。

[方案解读]

三环路 方案A:"大道方案",大气而彰显历史

"大道方案"在专名的使用上,主要考虑到展示郑州3600年的历史。环城快速路分别使用"亳都"、"西辅"、"故市"、"管州"4个名称,是因为它们在历史上都曾指今天的郑州,而且通过名称中的"都、辅(辅郡)、市、州"四个字的意义,能进一步体现郑州在历史上的发展沿革。

方案B:"环路方案",简单明了,市民熟知 主要根据城市道路规划以及目前使用习 惯,将规划名称作为标准地名,简单明了,符合目前市民们的习惯叫法,更易被人们接受。不足之处是命名过于简单,缺少文化内涵。

四环路

方案A:拟选用著名的历史遗址名称 做道路专名

主要从发掘和弘扬郑州历史文化出发。 郑州是中国八大古都之一,是国务院批准 的国家历史文化名城。截至2004年,郑州 已探明的古文化遗迹有1400多处,国家级文物保护单位26处。为彰显郑州的悠久历史,拟选用著名的历史遗址名称做道路专名。

方案B:以"环"路命名

根据规划,道路属于绕城公路,后来部分路段逐渐叫"四环"。"东四环"于2005年命名,位于京港澳高速公路西侧。为了方便群众,便于社会交往使用,将规划名称作为标准地名。

「现场激跳」

昨日论证会结束后,投票结果显示,两种方案的赞同结果不相上下。"我们将把此次论证会上的意见如实汇总上报,最终由市政府研究决定。"张建玺表示。

"环路方案"赞同者

"郑州市的三环路是在上世纪90年代初期叫响的。"昨日,市民代表赵国洲表示,经过近10年的检验证明,绝大多数市民能接受环路的名称。"而且,加上数字三、四,意义更丰富,导向定位更加确切。'环路'可以说是郑州发展的一种标志。市民已经习惯了,如果突然不叫环路了,人们很难接受。"

来自市公安局治安大队的一位冯姓负责 人也认为,还是延续"环路"的说法好,尽量 不要更改,如果更改了,市民需要很长的适 应时间。

市规划局一负责人表示,从城市规划的角度看,他倾向于以环路命名。"毕竟体现了郑州交通路网结构和空间关系,也便于市民知道郑州市规划的布局和发展。有了环路的叫法,相信市民将更容易分辨道路指向,具有很好的引导作用。"他这样提议。

"我认为,以环路命名指位性很强,毕竟 方便群众出行是第一位的。"省民政厅区划地 名处副处长胡爱平表示。

"大道方案"赞同者

"给环路起个标准路名,只是时间问题,早下手比晚下手强。"市民代表王瑞明表示赞同"大道方案","郑州市越来越大,也许很快,三环就会成为城市主干道,那样叫做环路明显感觉不合适。地名命名应当提早介入,早早加以规范,这样才会不滞后。"

郑州市地方志办公室市志工作一处处长 陈维也认为,随着城区扩大,还叫环路不太合 适了,给环路命名是早晚的事情。"大道方案 对宣传郑州悠久的历史很有帮助。"

其他:能否用郑州历史名人来命名

"我觉得道路命名,应当充分体现文 化信息和文化内涵,具有'文化烙印'。"市 文化局的张建华认为,"大道方案"的路名, 多是采用了郑州市的文化遗址名称,但有 个别字比较生涩,叫起来不朗朗上口。他 建议,能否考虑用郑州的历史名人或者发 生在郑州的著名历史事件来命名,这样选 取的名称应该更丰富些。

[其他道路]

中州大道向南北延伸,分南北两段

昨日的论证会上,还透露一个重要信息, 就是中州大道的起止位置发生了变化。

此前市政府批准命名的中州大道,起止点为东风路至陇海铁路,长7000米,宽100米。最新的延长方案显示,中州大道将南起中州大道与南绕城公路交会处,北至中州大道与花园北路交会处,长24.8公里。市地名办提出,拟以金水路为界,将中州大道分为北段,南段。

中州路、中周路拟改为常州路、西周路

中原区须水工业园区的中州路和郑东新区的中周路,与"中州大道"有重名重音之嫌。这两条路也拟更名。

中州路拟更名为"常州路"。这是因为中原区须水工业园区的道路以"州"命名,如杭州路、扬州路、苏州路、中州路、兰州路。除了"中州"(指现在河南省一带)外,其他带"州"的名称均为我国行政区域的城市名称。

中周路拟更名为"西周路"。"中周"、"西周"、"东周"过去均属管城区圃田乡东周村委会管辖。过去曾有"水磨三周"、"水磨五周"之说。经实地勘察,中周路位于东周路以西,因此拟将"中周路"更名为"西周路"。